

# 神与以色列人更新盟约【申27章】

## 更新盟约

申命记第二十七章到三十章，这四章圣经是上帝与以色列人更新与他们所立的盟约。摩西总共用了二十三章的圣经，也就是第四到二十六章，讲完了诫命、律例、典章以及特殊条例；当把这一切的内容讲完之后，从第二十七章开始，一直到第三十章，乃是上帝更新与以色列人所立的盟约，相当于是让他们在第四到二十六章所讲的这约书上画押签字，使之正式生效。

## 质同形异

查考【出19: 3-8】

申命记中的这一段更新的盟约，与出埃及记十九到二十章当时立之约的内容，二者性质相同。神在西奈的旷野与第一代以色列人所立的约，其总纲就是出埃及记二十章1-17节的十条诫命。

神与以色列人更新盟约的原因

- 本质完全相同
- 以色列人的生活环境发生了变化，字面意思要略作修改。

出埃及记第十九到二十章是神与旷野的第一代以色列人所立的约，而申命记是神与第二代以色列人所立的约，为的是指导他们到了迦南地之后如何生活。

## 四个阶段

伊甸之约

第一个阶段，就是上帝第一次与人立约，即在伊甸园里，神与起初被造的人立了生命之约，或叫行为之约。

在这个约中，清楚地强调了律法的两大要素，即禁止的与吩咐的，并且也表达了遵守吩咐的将获得永生，违背了禁止的将赚得永生，这是在伊甸之约中所清楚启示的。这就是神在伊甸园里赐给人的生活的诫命。

旷野之约

第二个阶段，就是在西奈的旷野，上帝把十条诫命赐给以色列人。十条诫命就成为指导以色列人在旷野生活的十条纲目，其细则在出埃及记、利未记以及民数记里面都有讲过，只不过没有像申命记里所讲的这么系统。

与生命之约的本质相同，遵守神所吩咐地必然蒙福，违背律法将受咒诅。

迦南之约

第三个阶段，就是申命记的第四到二十六章。这些都是对第二代以色列人到了迦南地，即流奶与蜜之地以后，当怎样照着十诫生活的指导性原则。

同样是：如果你遵守神在这律法书上所吩咐的，就必蒙福；如果你违背神在这律法书所禁止的，就必受咒诅。

成就新约

查考【耶31: 31-34】【林前11: 25】

第四个阶段，就是到了新约时代基督所成就的这“新约”。“新约”也是早在耶利米书就已经预言过的。

主耶稣所说的新约，也就是先知耶利米所预言的“新约”。主耶稣基督借着祂一生完全遵行律法，一直到最后，担当祂百姓的罪，受死，埋葬，第三天从死里复活，成就了先知所预言的新约。之后，自五旬节开始，圣灵的主要工作就是把基督所完成的救赎实施在神的选民身上，即重生罪人，将基督的爱，也就是活律法写在重生之人的心版上。直到主耶稣二次再来时，完全成就先知耶利米所预言的新约。

## 祝福咒诅

祝福咒诅的对象

有形教会

- 无形教会 —— 祝福
- 仅仅是有形教会的成员，却与神的国无份 —— 咒诅

在有形教会中的成员不一定都在无形的教会里；然而，在无形教会中的每一个成员，他同时也是在有形教会里。这样我们就可以明白，当利未人代表着十二个支派向以色列众人宣布咒诅的话，是因为下面的听众当中，有的仅仅是挂名的基督徒，也就是不在无形教会，仅仅是在有形教会中的成员。为什么要特别区别这两种听众呢？因为所宣布的话是一样的，只因听众不同，领受就不同，理解、应用也不相同。

## 两种阿们

有一种人说“阿们！”乃是因为他们听到了关乎咒诅的话语，由于惧怕上帝咒诅，因此就说“阿们！”（意即承诺要遵守这些诫命，免得受到咒诅。）即便是关乎祝福的话语，也是因为他们所理解的这祝福都是有关肉体或者物质方面的祝福，是为了得到这些祝福，因此就答说“阿们！”这是一种心态。

另一种是认识到了上帝的拯救，知道上帝如此地爱了他们，他们就愿意将自己献给神，以敬畏祂、爱祂的心，遵行祂的诫命，过顺服神、感恩神的生活。他们是以这样的心态说“阿们！”

## 白白恩典

查考【太19: 16-21】

犯了律法所禁止的必受咒诅，并不是说不犯律法所禁止地就得祝福。唯有在耶稣基督里，遵行耶和華所吩咐地，才是白白的恩典必蒙祝福。

查考【罗3: 19-20】【加3: 13-14】【林后5: 14-15】

我们一定不要从律法书中得出这样的结论说，遵守律法是得永生的条件；在整个圣经中，除了在行为之约里有这个意思之外，别处都没有这么教导。上帝在这里借着以色列十二个支派宣布祝福与咒诅的话，其实就是让我们知道，我们完全不能守住律法赚得永生，我们灭亡乃是罪有应得。唯有确实地知道自己根本守不住律法，才能知道自己完全没有资格得永生，也完全不配得到上帝的祝福。只有我们深深地认识到了这一点，才能知道，什么是真正的恩典，白白的恩典。

## 思考问题

- 1、上帝与以色列人重新更新盟约的原因是什么？
- 2、律法的四个阶段是什么？它们之间有着怎样的关系？
- 3、祝福和咒诅的所教导的对象一致吗？为什么？
- 4、在有形教会内有哪两种“阿们”的心态？